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Fóe bisericescă-politică. 
Anulü IV. 

Serăcie lucie. 
E mare bucuria în Israilă. We

kerle a presentatu în şedinţa de Marţi 
a casei deputaţiloră budgetulu anului 
1895, preliminatu cu unu plus de 18.000 
fl., şi totodată a raportaţii, că gestiunea 
anului 1894 s'a încbiatù cu unu esce-
dentu de 55 milióne în locu de 11 fl. 
25 cr v câtu promisese budgetulu anulü 
trecutu. 

Se póté închipui bucuria patrioţi-, 
loru. înotă cu toţii în fericire. 

Nu-i vorbă, nici nu e glumă. Suntu 
numai puţini ani de atunci, cându atâta 
era deficitulu, câtu e astădji escedentulu. 
Şi cheltuelile s'au sporitu în mesura 
forte mare. Astfelă pentru 1895 se 
prelimineză o sporire de spese în suma 
de 26 milióne şi jumëtate. 

Din mijlócele acestea va trebui mai 
bine de unu milionă pentru lefele purtă-
toriloră de matricule civile. Pentru 
şcole poporale se prelimineză 300.000 
fl. Totu în anulü ce vine se voru zidi 
cele 400 şcole poporale de statu în 
onórea mileniului, eră 100.000 fl. se 
voru folosi pentru îmbunătăţirea stării 
materiale a preoţiloru, cari firesce se 
voru dovedi vrednici. 

Etă dar o situaţie finanţiară înain-
tătore ! Etă dar unu motivu de bucurie 
pentru toţi fiii patriei! 

Durere numai, că noi nici aici nu 
putemu participa la bucuria compatrioţi-
loru mamelucî. E dată bagsamă, să 
nu putemu avé bucurii comune. 

Feuilleton. 
•>!!<• 

Din traista vëru-meù. 
Nu sciă, dacă vë mai aduceţi aminte 

de vëru-meu? Anulü trecutu totu cam pe 
vremea asta v'am mal povestită ceva din 
traista lui de minciuni. (Vai, de nu l-ar càdé 
în mână scricórea asta, c'apoi am păţit'o ! Să 
numescă eu minciuna comóra lui sufletescă, 
e destulă ofensă. Nu?) 

Şi nu-i vorbă, traista lui e mare şi e 
plină de poveşti şi glume cu spiritu, şi ţi-le 
spune cu atâta sică, de să-lu totu asculţi. 
(Credă, că acum l'am împăcată.) Dar omă 
să fii, ca să-lă îndupleci, să începă. Şi asta-I 
asta, să începă, căci dacă l'ai pornită odată, 
apoi nu-I mai stă gura ca róta morii. 

„Vere dragă, povestesce-mî ceva," î-am 
disă într 'o di. „Sciî, c u cată dragă te ascultă." 

Credeţi, că a zimbită una şi a şi în
cepută? Aşi ! S'a făcută, că nici nu m'a audită. 

„Nu vrei ? Şi tu al dară de a vorbi. 
Oratoră trebue să te faci, căci vocea încă 
te ajută. Nici Cicero nu te-ar fi Întrecută. 
Ţi-o spună sinceră." 

Blaşiu 13 Octobre 1894. 

Vina nu e a nostră. Nu noi pur-
tămu responsabilitatea, dacă convingerea 
ne spune, că sub cele 55 milióne esce-
dentă se ascunde o mare minciună şi 
o nespusă serăcie. 

ţHcemă mai multă. N01 în esce
dentulu de 55 milióne nu vedemu nici 
decâtă o causă de bucurie şi o poli
tică finanţiară sănetosă, ci o despoîare 
nemilósá a cetăţeniloră terii. 

întru adeveră nu suntă óre cetă
ţenii ţereî fără deosebire de confesiune 
şi naţionalitate, din a cărora pungă şi 
de pe a cărora pele s'au trasă miliónele 
acele? 

Şi pentru ce ? Pentru ca dlă We
kerle să potă ţine ună esposeă aplau
dată de mamelucî, ori pentru ca dumne
zeirea cea nouă numită „stată" să se 
potă făli cu bunăstare înaintea altora 
state ? 

De cândă s'a mai făcută înţelep
ciune politică şi principiulă, că bună
starea unei teri atîrnă delà pivniţele 
pline de bani ale ocârmuirii? 

Dacă asta e virtute, atunci virtute 
este şi fapta hoţului, care despóe pe 
alţii, ca să aibă însu-şî bani, şi virtute 
este şi fapta administratorului, care trage 
nutremîntulă delà vitele stăpânului şi 
preţuia îlă ţine pentru sine. 

Până cândă cetăţenii plătescă dări 
directe şi indirecte, pe cum în rare 
teri se mai plătescă, până cându popo
rulă serăcesce pe $\ ce merge şi se 
vede despoiată de ori ce mijlocă de 
câştigă, până cându dureză crisa eco-

Ca şi cum nicî n'ar fi audită, îmi dise : 
„Eşiţî de sară la preumblare?" 

„Audi, vere, te rogă, drăguţule, istori-
sesce-mï vre-o aventura de a ta, c'apoi îţi 
facă mâncarea ta, plăciute cu brânză, ori 
cremă de vanilie, carea o doresci din dóue." 

Nu sciu, cum a clipită din ochi la vor
bele astea, dar mie mi-s'a părută, că clipirea 
aceea ar vré să dică: „Ce? Cre(H, că eă vor-
bescă pe plată? Nu gândesci, că şi eă am 
ambiţie?" 

Aha, vere, aï ambiţie? Aşteptă numai, 
că acum te-am prinsă. 

Am adusă vorba la de câte tóte, ca şi 
cum nici nu mî-ar mai trece prin gândă de 
poveştile lui, şi delà o vreme numai începă : 

„Nu sciă, cum, vere, dar mie mi-se pare, 
că tu eşti forte fricosă. Nu credă, că ai 
umblată vre-odată nóptea singură!" 

„ E ă ? " 
„Tu, t u ! Să te întîlnesci cu nebunulă 

satului, ce ai face? îmi închipuescă, cum al 
fugi, de uu ţi-s'ar vedé piciórele." 

„Eă? Să-ţi spună numai, ce am păţită 
odată, unde ai adusă vorba de nebuni." 

Prinsu-i 'am? Nici n'aşi fi сгефна, să 
ïesû aşa bine la cale. 

Numërulu 43. 

nomică începută deodată cu regularea 
valutei, până cându ori ce producta in
digenă se vinde cu preţuri de batjocură 
ori nu se póté vinde de felă: până 
atunci a scote de pe umerii bietului 
poporü contribuentă ună escedentă de 
55 milióne pentru a introduce matricule 
de stată şi pentru a zidi şcoli de stată 
întru cinstea mileniului, în cari totă nu 
voră merge băeţi, şi pentru alte inepţii, 
asta totuşi cu terminulă celă mai do
molă va trebui să se numescă — tiranie. 

Dacă împrejurările şi deosebitele 
fântâni de venită ale statului aă dată 
escedentă, atunci poftescă dlă Wekerle 
şi reducă mai întâia dările directe, ér 
din escedente facă posibilă poporului a 
ajunge la bani ieftini. în casulă acesta 
ce e dreptü nu va primi aplause delà 
mamelucî, dar cu atâta voră fi mai căl-
duróse aplausele, cu cari poporaţiunea 
ţereî îlă va remunera. 

Nu-i vorbă, nu suntemă noi atâtu 
de orbiţi, încâtă să nu scimu apreţia 
avantajele escedenteloră budgetare. Nu
mai voimă, ca escendentele aceste să 
stea în proporţie cu puterile contribu-
itoriloră şi să mérgà erăşi în folosulu 
loră. 

Dar domnulă ministru umblă după 
utopii. Căci abstragendă delà cheltue
lile fără de trebă, ce le face, elă umblă 
să reguleze valuta şi spre scopulă acesta 
ţine închisă totă aurulă. Valuta înse 
nu o va regula dlă Wekerle până atunci, 
până cândă na va pune ţara în positia 
de a se puté regula valuta. Şi asta va 

„într 'o d'i" începu elă, „primescă ur
mătorea scrisóre: 

„Dragă priet ine! 
Nu me vel socoti de nemodestă, dacă-ţî 

amintescă, că în puţinica vreme, ce amă pe-
trecut'o împreuna, mi-ai aretată o deosebită 
simpatie. Dacă prietinia ta n'a fostă făţârită r 

atunci credă, că mâne între orele 3 şi 4 më 
vel cerceta în sălaşulă meă de acum. Delà 
împlinirea acestei rugări smerite atîrnă feri
cirea şi viaţa mea. Locuescă în casa de să-
nëtate a drului Suţu. 

Ală teu Brascu." 
„Cam uimită am pusă scrisórea pe 

masă. In casa de sănetate a drului Suţu, 
în balamucă? Sermanulă e nebună, şi nici 
n'am audită delà nimeni nimica. Eramă per 
tu şi-lă agrăiam eu amice, dar altfelă abia 
îmi aduceam altceva aminte despre elă, decâtă 
că-i plăcea, să fumeze ţigări de celea mai 
fine. De câteva ori ne-amù fostu întîlnită 
la clubulă universitariloru. Eă îlă priviam 
de ună fumătoriă talentată, născută chiară 
pentru a fuma. 

„Căci nu ori ce fumătoriă e aşa. Cel 
mal mulţi fumeză fără sentimentă şi fară 
pricepere. La forte mulţi fumatulă nu e 
alta, decâtă a sburdălnicie a tinereţei. Suntu 
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fi atunci, cându ori se va egala espor-
tulă cu importulu, ori esportulu va 
întrece importulu, ori nu va mai fi nici 
importă nicï esportu. La noï înse nici 
una din ipotesele acestea nu se întîmplă, 
ci e mai mare importulu decâtă espor
tulu, şi în consecinţă banii de auru voru 
dispare din ţară îndată după ivirea loru, 
ér noï vomu rëmâné cu ce amu maî 
fostu, — cu hârtie în locu de auru, cu 
acea deosebire, ça pote nicï hârtie nu 
ne va prea rëmâné, pentru că amu cum-
përatû cu ea auru pentru străinătate. 

Etă de ce nu putemu noï să ne 
veselimă împreună cu adicţiî marelui 
ministru de finanţe. 

Etă de ce amu d M din incidentulu 
esposeuluï luî: Serăcie lucie! 

Programúid contelui Zichy Nándor „Fe
jérmegyei Napló" îlă cuprinde în punctele 
următore : 

1. Luptă împotriva proiecteloră biseri-
cesci-politice încă restane, întru câtă acelea 
vatemă interesele catolicismului şi ale naţiunii. 

2. în casă dacă proiectele acestea s'ar 
vota, continuarea acelei acţiuni deja începute, 
care intenţioneză Impedecarea sancţionării 
loră. 

3. Continuarea organisăril de partidă 
începute deja în totă ţara, în sate, cetăţi şi 
comitate. 

4. împotrivire hotărîtă prefacerii admi-
nistraţiunii în administraţiune de stată. 

5. Luptă împotriva politicei finanţiale 
şi economice a guvernului. 

6. Inarticularea reducerii censului elec
torală. 

7. Resolvarea cestiunii de naţionali
tăţi pe calea legii şi ecuităţii. 

8. Luptă împotriva la ort ce tendenţă 
îndreptată in contra pactului din 1867. 

Inregistrămă aci cu multă plăcere obser
varea, ce o adauge „Dreptatea" : „Programă 
clară şi hotărîtă. Ar fi timpulă, ca să ne 

organisămă şi noi mai bin« şî să iucfănYU 
odată şi împreună cu ceialalţi, cari se unescă 
cu noi macara în unele pnncte.* 

Presa catolică despre politica biseri
cescă din Ungaria. — O faptă creştinescă 
numesce „Vaterland" din Viena respingerea 
proiectului despre neconfesionalitate sevâr-
şită în casa magnaţiloră şi scr ie : „în luna 
rosariului, în ргефиа serbătorii rosariului 
instituite Intru amintirea unei învingeri cre
ştine asupra Turciloră (lupta delà Lepanto) 
patrona regnului Mariană a găti tă tuturora 
fiiloră sei credincioşi o di de bucurie : casa 
magnaţiloră din Ungaria a respinsă astădî 
tendinţa neopăgâniloră de a desbrăca Un
garia de caracterulă ei creştină. în t r 'o clipă 
hotărîtore a ajunsă chiară şi pe magnaţii 
liberalu.catolici, pe calvini şi luterani ună 
resta de simţire şi gândire creştinescă, şi el 
în unire cu falanga nemişcată a catoliciloră 
credincioşi s'aă declarată pentru Ungaria 
creştină şi împotriva Ungariei fără confe
siune plănuite de francmasonerie şi de jido-
vimea liberală." 

Totă cam aşa de trandafirie i-se pare 
şi diarului „Germania" din Berlin situaţia 
creată prin evenimentele ultime din casa 
magnaţiloră. 

„Osservatore Gattolico", ună mare фага 
catolică, nu e aşa de optimistă. Elă pu
blică uuă lungă articula despre legile bise
ricesci din Ungaria sub titululă „Le Leggi 
Kultur-Kampfiste in Ungheria". Articululă 
espune cele lnttmplate In casa magnaţiloră 
şi apreţieză tu urmă situaţia. Articululă se 
începe astfelă: „Prepotenţa Magiariloră în 
Ungaria continuă fără sfârşită. Contra ser-
maniloru Români totă carcere, confiscări, se-
cuestrări de eschidere din parlamentă 
şi din administraţiune şi totă felulă de per
fidie, numai pentru că Românii aă cerută să 
fie consideraţi ca cetăţeni ca şi alţii. Contra 
catoliciloră o alianţă infamă a francmasoni-
loră, evreiloră, protestanţiloră, ateiloră, o re-

sturnare a legiloră parlamentare şi constitu
ţionale." 

Eră de închiare dice: „Resteză încă o 
observare. Ce ţinută va observa împeratulă, 
delà care guvernulu aştep tă sancţionarea pro
iectului despre căsătoria civilă . . . ? înţele-
ge-va elă, că e timpulă de a denega favorulă 
seă unui guvernă neconstituţională . . . ini
mică ală poporului . . ., care pericliteză în-
să-şi corona? Denega-va elă saucţionarea 
unei legi combătute de episcopată şi de cleră, 
Încă şi de celă greco-orientală, detestată de 
Papa, imorală, violentă? Atunci elă va puté 
să-şi . . . recâştige titulă la numele de rege 
apostolică. Dumneq>ă să-lă lémineze!" 

Revistă bisericescă. 
Din Patrie. 

La desbaterile din casa de susă 
asupra reformeloră bisericesci-politice a 
luată parte întregă episcopatulă catolică 
afară de episcopii Strossmayer şi Du-
lánszky, care este împedecată prin morbă. 

în o şedinţă a comitetului Societăţii 
„Szt István" din Budapesta preşedintele 
contele Szápáry István a accentuată, că 
laicii catolici suntă solidari cu primatele 
şi cu corulă episcopescă, cari cu atâta 
perseveranţă apără interesele credinţei şi 
consciinţei catoliciloră, şi se pregătescă 
a-şi ridica vocea şi înaintea regelui apo
stolică. Cuvintele unui fruntaşă ca pre
şedintele delà „Szt István-Társulat" sigură 
voră afla resunetă in ţară. 

Episcopulă rom. cat. delà Alba-íulia 
a convocată adunarea statului catolică 
ardelenescu pe 24 a c. la Gluşă. Cu 
acésta ocasiune br. Jósika Samu, care 
votâudă căsătoria civilă a desconsiderată 
doctrina bisericeï catolice, va trebui să 
se retragă din fruntea consiliului admi
nistrativă. 

alţi fumători atâta de nerăbdători, de muşcă 
cu dinţii capetulă ţigării şi cenuşa o calcă 
cu piciorulă. La alţii se întîmplă, că ţigara 
arde numai pe o lăture, şi de odată se tre-
zescă, că-şi frigă buzele. 

„Brascu ală meă era fumătoriă diplo
mată. La elă ori ce ţigară ardea bine. Era 
ca Paganini, la care ori ce violină cânta cu 
artă. Elă nobilită arta de a fuma, sdrobi 
obiceiurile urîte şi Introduse altele frumóse. 
Altfelă era băetă bună şi părea forte inteli
gentă. Jumătate nóptea îlă găsial în fumă-
toriulă clubului, unde arunca neîntreruptă 
fumuri albastre din lunga sa Havanna. 

„Odată nu de multă întrândă în fumă
toriă simţii lipsa lui Brascu şi întrebai de 
elă pe ună lacheu. 

„„Dlă Brascu nu mai vine de multă pe 
aici . . . de o jumătate de ană . . . . mi-se 
pare, că s'a îmbolnăvită." 

„M'a prinsă mila de bietulu, dar ocu
pată de multe de tote l'am uitată. Scrisórea 
lui eră m'a făcută, să mă gând eseu la elă. 

„A dóua di o ieau spre balamuculă lui 
Sută. E o casă frumosă în mij locuia unei 
grădini umbróse. Doctorulă m'a condusă de-a 
dreptulu în grădină. 

„„Acolo îlă afli. Dar nu merge singură 
iea-ţi însoţitoriă, că e primejdiosă sermanulă." 

„„O, nu am frică," am răspunsă doc
torului. 

„Eă mî-am reţinută ună zimbetă. 
„Acolo l'am şi găsită. Era îmbrăcată 

In vesmîntă de pânză şi cu pălărie de paie 
pe capă. Se vedea, că më aşteptă. Mi-a 

întinsă mâna rîdêndu. Pe faţa luî nu se 
vedea nici o schimbare, numai în ochi nu 
sciă, ce i-se vedea, ca ună felă de ceţă, ca 
ună felă de fuma de ţigară. 

„„îţi mulţămescă, că al venito," îmi 4'se. 
„Am şedutu lângă olaltă. Involuntariă 

scoseï dosa cu ţigări. 
„„Aprindjl una?" îlă întrebă. 
„„Nu, mulţămescă. Şi te rogă, să nu 

fumezi nici tu, căci nu potă să suferă fumulă . ." 
„Se gândi puţină, şi apoi îmi spuse, 

de ce m'a chemată. 
„„Voia fi cam lungă la vorbă, dar de 

voia prescurta ceva, nu mă pricepi." 
„„Ai audită de firma Detmal din Cuba? 

N'aşî crede, căci Detmal, regele fabricanţiloră 
de ţigări, nu lifereză decâtă curţiloră şi 
unora cluburi de lordi din Anglia. Nu de 
multă s'a întîmplată, că Detmal a produsă 
în grădina sa splendidă nisce tăbacă, de care 
specialiştii aă rămasă uimiţi. Acesta pro
ducta a fostă influinţa unora constelaţiuui, ce 
nu s'aă mai arătată delà începutulă lumii şi nici 
nu se voră mal arëta vre-o dată. Detmal a luată 
o duzină de frunze, din cari a făcută cu 
mâna sa dóue ţigări, aşa de artistice, cum 
altă mână n'ar fi în stare, să le facă." 

„„Mai târqiu însu-şî Detmal mărturisi, 
că pe sine însu-şî s'a întrecută, cându a fă
cută cele două ţigări. Şi le-a botezată, pe 
una donna Stella, pe ceealaltâ donna Bella. 

„„Aură în lume nu ar fi destulă, ca 
să se potă plăti cele două ţigări. Ună laică 
nu pote avé idee de ele. O închipuire pa
lidă totă îţi vel puté face, dacă îţi voia 

spune, că ce a fostă Shakespeare între 
scriitori, Alesandru celă mare între eroi, 
Paganini între violinişti, ce e Mont-Blanc 
Intre munţi, Paris între oraşe, ce e luna şi 
sórele Intre corpurile ceresci, aceea aă fostă 
Stella şi Bella între ţigări. 

„„Abia anulă trecută am audită pentru 
întâia dată de aceste ţigări, cândă deja s'a 
lăţită vestea loră în totă lumea, că reginele 
ţigăriloră i-s'aă furată lui Detmal, pe cândă 
petrecea în mijloculă Iernii în Nizza. Mare 
premia a pusă pentru aflarea loră, dar înzădară. 

„ „în vară s'a întîmplată, că am făcută 
o binefacere unul artistă dintr'o trupă englesă, 
şi acesta de mulţămită îmi cinsti o ţigară. 

„ A m băgată de samă," dise elă, „că 
dtale îţi placă numai ţigările fine, aşa credă 
că acésta trebue să fie ceva deschilinită. Am 
primit'o şi eù delà unu jokey, şi nu sciă, 
de unde o va fi cumpărat'o şi elă . . 

„„Ţigara era pachetată într'o ţeve de 
sticlă închisă cu capacuri de aură, pe cari era 
gravată : Stella. Genunchii aă începntă să-mi 
slăbescă, şi părulă să mi-se ridice vîlvoiă: 
Stella, Schakespearulă, Mont-Blanculă ţigă
riloră, era în manile mele. 

„„Am fumată pe Sttella. O septemână 
m'am preparată pentru acésta. Am ţinută 
o anumită dietă, pe urmă am luată o odae 
separata la clubă, am cinată, am luată o 
cafea negră şi apoi am aprins'o. Am suptă 
vre-o 4 e ce fumuri. Descrie nu-ţî potă, ce 
am simţită. Eram fericită, cum n'am fostă 
nici odată şi nici nu ml-aşî fi putută închipui, 
să fiu. Eram mândru, nobilă, senină . . . 
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Revista politică. 
Afaceri interne . 

Proiectulu de lege despre libërulu 
eserciţiu alü religiunii s'a primitu în des-
baterea generală din casa magnaţi loră 
cu 113 contra 112 voturi, adecă cu ma-
loritate de ună votă. Acésta s'a Întîm
plată în şedinţa din 5 a c. în decur
sulă desbaterii speciale din 6 a c. înse 
la propunerea contelui Andrássy Aladár 
maïoritatea oposiţională a hotarîtă, să se 
elimineze din proiectă capitululă ală III-lea, 
în care se dispune permiterea aconfesio-
nalităţiî. Eliminarea acestui capitulă a 
indignată pe mal mulţi liberali, între 
alţii şi pe contele Csáky, care a mai 
voită, să cadă proîectulă seă, decâtu să 
reiese trunchiată. La a treia cetire a şi 
fostă respinsă întregă proiectulu cu ma-
îoritate de 26 voturi, anume cu 122 
contra la 96. Respingerea proiectului a 
produsă mare consternare în tabëra gu
vernamentală. 

în 8 a c. s'a desbâtută în casa de 
susă proiectulu de lege despre recepţiunea 
Jidoviloru. După o desbatere scurtă pu-
nêndu-se proîectulă la vota s'a respinsă 
cu 109 voturi. Votarea acésta a pro
dusă mare plângere în Israilă. 

„Magyarország" deruta suferită de 
guverna în casa de susă o ascrie riva
lităţii, care de multu decurge între mi
niştrii Wekerle şi Szilágyi. încă cu oca
siunea crise! ministeriale din Iuniu s'ar 
fi obligată Wekerle, că în tomna acésta 
va îndupleca pe Szilágyi, să iese din ca
binetă. Acesta înse nevoindă să dimi-
sioneze de bună voe, Wekerle sprijinită 
de partisanii sëï s'a arëtatû a ti gata, 
sä facă modificări la punctulă despre ne-
confesionalitate, care punctă Szilágyi nici 
de cum nu a voită, să se modifice. în-
ţelegendă Szilágyi de cursa, ce i-se pre-
gătesce, a trasă în partea sa pe magnaţii 
protestanţi, cari aù votată apoî contra 

Aşi ii voită, ca să se oprescă cursulă vremii, 
şi să remână de-a pururea aşa : să nu maî 
fie nici ïérnà, nici vară, nicî nópte, nici diuă, 
ci eu să şedă totă aici singură şi până în 
vecii veci loru să fumeză din Stella . . . " 

„„Ţî-am spusă, că am suptă vre-o dece 
fumuri. Atunci nemerniculă de lacheă s'a 
apropiată de mine şi m'a trezită din visuri. 
Ce face, ce nu face, că-mi scapă pe genunchi 
farfuriile, ce voia să le adune. Am sărită 
repede în susă, şi atunci scapă pe Stella din 
mână . . . Më plecă Îndată, dar vai . . . . 
lacheulù a călcat'o cu câlcâiulă . . . Stella 
nimicită într 'ună modă aşa de criminală . . ." 

„„A, să fi fumată pe Stella până îu 
capetă, adj! n'aşî avé nimica. Viaţa mea 
sufletescă s'ar fi îmbogăţită cu o amintire 
divină, ér scala imagiţiuniî mi-s'ar fi urcată 
uriaşă. Acum aşi fi mai bună, maî fericită 
şi mal înţeleptă. Aşa înse în mine nu tră-
esce decâtă o amintire discordantă, care Îmi 
ţine nervii aţitaţi neîncetată. îmi pare, că 
e o Iernă rece, më ridică cineva dintr'ună 
pată caldă şi më pune pe gheţă, ér prin 
capă îmi sună necontenită farfurii sparte. 
Acésta agitaţie më şi omora, de cumva nu-mi 
sari tntr'ajutoriă . . . 

„„Şi cum potă eă să te ajută?" — 
tlă întrebă! mirată. 

„Bolnavulă më privi lnngă cu ochii 
aprinşi. 

„„Dacă-mi găsesci pe Bella, căci e po
sibilă, că cela ce a furat'o, încă n'a consu-
mat'o. întrebă, scrie, cetesce jurnalele . . . 
Numai Bella ar puté, să-mi dea înapoi, ce am 

recepţiuniî Evreiloră, la care ţine multă 
Wekerle, şi astfelu s'a clătinată şi po-
siţia acestuia. 

Totu Lunï s'a începută desbaterea 
şi asupra proiectului de lege despre re-
ligiunea prunciloru. Primulă oratoră a 
fostă primatele Vaszary, care a espusù 
vederile catoliciloră cu privire la proîec
tulă din cestiune. Elă a djsù, că § 12 
alù art. de lege LIII din 1868 nu cupride 
dispuseţiunî imperative cu privire la re-
ligiunea prunciloru, ci numai declarative. 
Părerea lui este, că să se lase părinţiloră 
libertate deplină în privinţa religiunii 
prunciloru, dară cu tóte acestea primesce 
proîectulă ca basă la desbaterea specială, 
în contra proiectului a vorbită br. Pronay. 
Fiindă magnaţii impacienţi, aă poftită 
votarea, la care abia vre-o 20 de voturi 
aă fostă contra proiectului. 

Marţi s'a începută desbaterea spe
cială. 

La desbaterea specială s'aă propusă 
mal multe modificări, dară tóte aă fostă 
respinse. 

în 10 s'a începută desbaterea gene
rală asupra proiectului despre matriculele 
de statu. Proiectulu s'a primită cu 109 
voturi contra la 96. 

Delegaţiunile s'aă închisă în 8 ac . 
cu ceremonialulă îndatinată. 

Camera deputaţiloru şî-a începută 
şedinţele în 8 a c , cândă preşedintele 
Bánffy a raportată despre actele incurse 
în decursulă feriiloră de vară. La pro
punerea luï Wekerle camera hotăresce, 
că numaî după ce se va fi presentată 
nunţiulă delà casa de susă, să se déli
bère asupra reformeloră bisericesci. 

în şedinţa din 9 a c. preşedintele 
a presentată nunţiulă casei de susă 
despre respingerea proiectului de lege 
referitoriù la libërulu exerciţiu religiosă. 
Dieta a hotărîtă, sâ-lă pertracteze în 17 
a c. fără a-lă maî străpune la comisiune. 

perdută prin Stella. Ea e şi mal splendidă 
şi mal strălucitore, decâtă Stella . . . Numai 
ea, numai ea póté sa-ml redea liniştea şi 
fericirea . . . ." 

„„N'ai proba cu altfelă de ţ igăr i?" 
şi-lă îmbiăi cu nisce Britanice. 

„„Ce më insulţi? Nu-ţi este ruşine?" 
Şi se rësti la mine. 

„Doctorulă se apropia într 'aceea de 
noi. Se audi sunândă clopoţelulă. Trebui 
să-mi ieaă remasă bună. Se înţelege, că 
voia străbate totă pămîntulă şi nu më voia 
opri, până n'o voia găsi. 

„M'am şi ţinută de vorbă. Seil, cum? 
Am procurată din străinătate tăbacă de celă 
mal fină şi mai puţină cunoscută pe la noï, 
am băgată în elă totă felulă de arome, am 
făcută o ţigară, şi pe urmă am băgat'o într 'o 
ţeve cu capacurî galbine, pe cari am lăsată, 
să se graveze „Bella" şi am pachetat'o pe urmă 
în câte podóbe în tóte. 

„Cam trei septëmâni am lăsată, să 
trocă, şi-apoî m'am dusă la elă. 

„„Eşti norocosulă norocoşiloră," l-am 
(Jisă. „Am găsită pe Bella!" 

„Elă se făcu palidă la faţă şi më îm
brăţişa cu atâta putere, de-mi pocniră tóte 
ósele. Era, să leşină. 

„Şi sciï, ce s'a întîmplată? Brascu o 
fuma şi se făcu sănetosă şi astădî e funcţi-
onariă în ministeriulă de finanţe." 

Mie îmi plăcu istorisirea vëru-meu. 
Nu sciă, plăcutu-va şi Dvóstre. 

Elena S. 

S'aă verificată alegerile de deputaţi în-
tîmplate în decursulă vere!. 

Apoi a urmată esposenlă budgetului 
pe anulă viitoriă. Cheituelile ordinare 
sunta de 421.053,000 fl., adecă cu 
26.470,000 fi. maî mari decâtă cele de 
pe 1894. Crescëmîntulù cheltueliloră l'au 
provocată maî cu samă lipsele ministe-
riuluî de comercia (12.750,000 fl.) şi 
ale celui de finanţe (9.144,000 fl. pentru 
regularea valutei). S'au înmulţită chei
tuelile şi pentru celealalte ministeriî, dară 
nu cu sume aşa considerabile. Venitele 
ordinare prevëojute în budgetă se urcă 
la 445.375,000 fl., adecă cu 28.467,000 
fl. maî mari decâtă în 1894. Subtra-
gênda suma cheltueliloră din a veniteloră, 
budgetulă anului 1895 s'ar închia cu unu 
escedentù de 24.322,000 fl. Darea di
rectă rëmâne totă ca şi în ani! prece
denţi de 99.020,000 fl., dară s'aă în
mulţită venitele din darea de consumă, 
din timbre şi competinţă, din sare şi 
tăbacă şi delà postă şi căile ferate 
de stată. 

După închierea esposeului Kovács 
Albert a interpelata pe ministrulă We
kerle cu privire la enunţările, ce le-ar 
fi făcută acesta înaintea corespondentului 
delà „Figaro" Chelard Raoul, cu care 
ocasiune ar fi disu, că dacă nemeşii ar
delenesc! merunţî ceî de 7 prune, leneşi, 
aroganţi, stupidjl şi cu buzunarele gole, 
ar lăsa din aiurările loră de domni mari, 
şi nu ar tracta cu ţăranii românî ca şi 
cu nisce ïobagï, la ce înse se va afla 
medicină, în deslegarea cestiuniî române 
s'ar fi făcută ună paşă înainte; şi mi
nistrulă în timpulă celă maî scurta va 
face concesiuni Româniloră. 

Ministrulă respundendă la interpe-
laţiune declară, că dînsulă a fostă inter-
wiewată de numitulă corespondenta, dară 
nu a esprimata nici ună cuvîntă văte-
mătoria la adresa nobililoru ardeleni, şi 
că nu face tocmeli cu nici o naţionalitate. 

Rusia. 
Se anunţă, că Ţarulă va călători în 

Corfu, unde va petrece timpă mai înde
lungata spre a-şî recâştiga sănetatea. 
Pe timpulă absenţei sale va denumi de 
regentă pe moştenitoriulă de trona. De
spre acesta se <lice, că ar fi ună tineră 
inteligentă şi cu inimă bună. Elă nu 
ar fi mulţămită cu politica guvernului 
rusescă, şi maî alesă reprobă persecu
tarea Jidoviloru şi apăsarea catoliciloră 
şi a Polonilorù. 

în clilele din urmă s'aû făcută are
stări noue în Varşovia. Se dice, că po
liţia ar fi data de o conspiraţiune poli
tică. Pentru judecarea inculpaţiloră, cari 
suntă Poloni, se voră institui tribunale 
ad hoc. 

Co rea. 
De câteva dile nu a fostă nici o 

ciocnire între armata chinesă şi cea ia-
ponesă, dară întăririle continua de am
bele părţi. Până ce părţile beligerante 
se pregătescu la lupta decisiva, puterile 
europene cercă, cum să-şi asigure inte
resele în orienta. Guvernulu francesă a 
dată ordină prefectura delà Toulon, ca 
să ţină gata 4 nai de răsboiă spre a le 
puté trimite la casă de lipsă fără amâ-
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nare în apele Chinese. Rusia a trimişii 
la confiniile Chinese unu puternică corpii 
de armată. Anglia, Germania şi Italia 
încă suntü gata a face paşii de lipsă 
spre a-şi apëra interesele. Se crede, că 
puterile europene purcedu în conţelegere 
în cestiunea Coreei. 

Oorespondinţe. 
Comitatulu Albei inferiore, Sept. 1894. 

Onorată Redacţ iunel 
Preste timpu scurtă preoţimea din Ar-

chidiecesă va trebui să convină din nou pentru 
a se eiecta taxele fonduriloră „Vanceană" şi 
viduo-orfanală pe a dóua perioda de cinci 
ani. Aşa dispună hotărîrile sinodului archi-
diecesanû din 18Ş9. în aceste hotărîrî nu 
se potă face schimbări decâtù numai după 
espirarea deceniului. Dar până atunci noi 
trebue să ne damă samă, că corespundă fon
durile amintinte pe lângă actualele statute 
scopului ori n u ? Eă hotărîtă afirmă, că nu 
corespundă. Scopulă fonduriloră acestora este 
a asigura o pensiune onestă preoţiloră defi
cienţi şi veduveloră şi orfaniloră de preoţi. 
Dar pe lângă actualele s ta tu te acésta nu se 
va puté decâtă după ună şiră lungă, forte 
lungă de ani, până cândă potă tntreveni Inse 
alte lipse şi Împrejurări , ca să nu corespundă 
nicî atunci, pentru că, durere, cu timpulă 
progreseză şi lipsele. Totă, ce se póté ac-
tualminte şi pe lângă actualele statute, este, 
că se dă ună ajutoriă óre care, carele nici 
de cum nu merită numirea de dotaţiune ori 
pensiune corëspundëtore. 

înainte de acésta cu cinci ani chiară aşa 
se simţiaă lipsele aceste ca şi adj, dar nu 
eramă orientaţi cu privire la mijlóce şi mo
dalitate, şi aşa şi ce s'a făcută, a fostă multă, 
considerată lucrulă cu tote Împrejurările lui. 
Adi înse cunoscemă efectulă modalităţii 
actuale şi putemă reflecta la alte modalităţi 
mal avantajóse. Modalitatea actuală, şi 
abstragendă delà mesura, în care se ajunge 
ori.nu scopulă, nu este corëspundëtore, pentru 
că se abate In gradă însemnată delà justiţie 
şi ecuitate. Aşa adi contribuimă la fonduri 
In mesura neegală delà 2 fi. v. a. in susă, 
şi pensiunea respective ajutoriulă, de care 
ne împărtăşimă, este egală, ceea ce nu co
respunde justiţiei. Asemenea ne împărtăşimă 
de binefacerile ajutoriuluî fără considerare 
la durata contribuirii, ceea ce erăşi ar fi 
contrară justiţiei şi numaî cu firea caritativă 
a instituţinniî se póté motiva. De aci urmeză 
apoi, că mulţi nici nu se prea însufieţescă a 
contribui la aceste fonduri, ci se silescă şi 
dacă nu a se subtrage de toiă delà contri-
buirl, dar celă puţină a li-se pune o taxă 
câtă mal mică. 

Să vedemă acum, cum s'ar puté ajunge 
scopulă fonduriloră? Sigură numai prin ună 
concursă mai însemnată pecuniară In fonduri. 
Şi de unde acesta? Delà preoţi, dar aşa, 
că pe câtă este cu putinţă, să corespundă 
ecuităţil. Acésta s'ar puté face aşa, ca fraţii 
preoţi să depună puţinătatea de inimă de 
a-şî arëta adeverată stare a beneficiului. Să 
se compute deci conscienţiosă, câtă este do-
taţiunea anuală a fiesce căruia, şi după suma 
dotaţiunii să solvescă fiesce care anumite 
percente, spre es. 3 % . Cândă e apoi la 
pensionare, fiesce care deficiente şi fiesce 
care veduvă ori orfană să fie pensionată pro-
porţionată după scala cuotel ultime anuale, 
carea o solvia beneficiatulâ. 

Prin acésta se satisface în mesura în
semnată justiţiei, dar totuşi nu deplină, şi 
nicî nu e permisă a se satisface deplină, 
după ce instituţiunna este şi caritativă. Deci 
pe lângă compunerea de susă cu justiţia se 
satisface carităţii îu următorele Împrejurări : 
Unulă servesce maï îndelungată decâtu altuia 
şi totuşi de beneficiile instituţiunil nu se 
bucură nici elă nici următorii lui chiară de 
locă, fiindcă nu ajunge între împrejurări, cari 
să-lă facă a lua în considerare fruptele bene
ficiului. Altuia servesce mai puţinu, dar devine 
deficiente ori móré şi lasă după sine o fa
milie numerosă de minorenl, şi membrii 
acestei familii să se bucure unulă fiesce care 
de o rentă întregă a beneficiului In propor-
ţiune cu cuota ultimă anuală solvită de preo
tulă defunetă. Altuia erăşi lasă după sine 
numai ună membru de familie ; supunendă 
că cuota anuală a defunctului acestuia a 
fostă egală cu cuota anuală a defunctului 
precedentă, totuşi renta anuală a acestui 
unică orfană să fie egală numai cu a unuia 
singură dintre orfanii celuiaialtă. Acésta o 
pretinde natura caritativă a instituţiunil. Pe 
cândă instituţiunea deci este caritativă, pe 
atunci în anumită mesura să se ţină contă 
şi de justiţie. 

Ba eă aşi fi chiară de părerea, că nu 
numaî unulă fiesce care să solvescă o cuotă 
anuală de percente după beneficia şi la 
timpulă seă să se bucure de o rentă anuală 
după scala corëspundëtore cu suma cuoteî 
ultime, ci chiară să se permită, ca preoţii 
să potă solvi o cuotă anuală mal mare decâtu 
cuota ordinară, cu carea ar fi să fie obligaţi 
după beneficia, şi astfelă să-şi asigureze 
pentru sine şi pentru orfanii sei minoreni 
o rentă anuală mai mare. La insinuări 
de a plăti o cuotă anuală mai mare decâtă 
cea corëspundëtore după beneficia negreşită 
ar trebui să prepondereze justiţia, ca nu 
cumva să fie scurtaţi alţii. Aşa plusulă 
cuotel relative là aceea-şi rentă de pensiune 
să fie eorëspumjëtoria cu etatea şi sănetatea 
oferentelui, pe cum se Intîmplă şi ia socie
tăţile de asigurări. Asemenea plusulă rentei 
preste renta ordinară să nu fie personală 
după eredi, ci fără considerare, că e unulă 
ori mai mulţi eredi , să fie o sumă fixă. 
Acesta plus ar fi favoritoriă pentru fonduri, 
încâtă la mulţi nu întrevină împrejurările 
pentru pensionare, şi din acésta causă ar 
puté tinde avantajuri însemnate celoră ce ar 
voi să asigureze ună plus de rentă. 

Cestiunea acésta în generală considerată 
merită cea mai mare atenţiuue, pentru că 
până ce preotulu trăesce, susţine o familie 
la ună óre care gradă de vadă şi bunăstare ; 
dacă móré preotulă, cu elă a murită totulú, 
şi familia deşi îi rëmâne onestă, dar de multe 
cri rëmâne în cea mal estremă miserie, 
cândă apoi în forte rari caşuri mai póté fi 
vorbă de o educaţiuue corëspundëtore. Şi 
familia remasă acesta durerosă stare o simte 
cu atâta mai greu, cu câtă e mai conscie, 
că nu e născuta pentru a fi servitori, ci la 
starea acésta a împins'o vitregimea sorţii. 
Totă asemenea scie şi preotulă muribundă, 
că ce sorte aşteptă pe familia lui, îi vede 
miseria, li vede tormentele el trupeşei şi 
sufletesc!. Judece ori şi cine: óre e linişte 
acesta pentru a muri ca adeverată creştină ? 

La lucru dar, până nu e prea târdiă. 
Să ne asigurămă familiile şi mântuirea sufle-
teloră nóstre. Celă ce esiteză a jertfi 
puţină, va perde totulă. x. 

La cestiunea nostră. 
Ministrulă Hieronymi fiindă interwiewată 

de cătră corespondentulu vienesă ală diaruluî 
italiană „Gazetta del Popolo" în cestiunea 
agitaţiunii românesc!, a d ' s u , că intre Ro
mânî totdeuna aă fostă omeni, cari aă cău
tată să suscite ură in contra rasei magiare 
(A-ţî elupta, la ce te cred! îndreptăţită, nu 
însemnă a suscita ură contra nimënui. Red.) 
şi a provoca nemulţămire în massa poporului. 
(Nemulţămirea o provocă sistemulă de guver
nare practisată de Hieronymi şi soţii lui de 
principii. Red.) Totă astfelă stă lucrulă şi 
cu Memorandulă, a cărui autori aă fostă con
damnaţi. Agitatorii aă respândită ideile loră 
agitatorice şi calumniatóre în cercuri forte 
largi, (Dacă ideile acelea suntă calumniatóre, 
cum de află credemtntă în lumea cultă şi 
imparţială a apusului? Red.) aşa încâtă 
cine se apropie de Magiari, e ună nemernică, 
trădătoriă, ună spionă. (Barem spre a câştiga 
aşa numita opiniune publică pentru Magiari 
dlui Hieronymi Ii staă la Îndemână fondulă 
de disposiţiune, presa jidovescă subvenţionată 
şi agenţi ca Ovăry şi Pázmándy. Red.) Pre-
tensiunile Româniloră suntă forte clară espuse 
în Memoranda. (Acésta e dreptă. Red.) EI 
voescă să înfiinţeze din Ungaria o mică Ro
mânie şi să schimbe statuia într 'o confede-
raţiune de state împărţite după limbi. Ceea 
ce nu spună pe faţă, este, că o parte din el 
voescă să încorporeze Transilvania statului 
română. (Aici aîureză dlă ministru, Românii 
nu umblă cu scopuri reservate ca domnia sa.) 
Se dice, că Românii nu suntă représen
tât! tn parlamentă. în cameră şedă mai 
mulţi deputaţi român!. Dară pe aceştia 
malcontenţil nu-i recunoscă de représentant! 
ai Româniloru. (Nici dtnşii nu se gereză de 
atari. Red.) Mal dice ministrulă, că regimulă 
va continua cu procesele, că In oficii, până 
şi tn ministeriă suntă mulţi românî (daună, 
că numai dlă Hieronymi scie de el), că dacă 
se tnttmplă, de administraţia e rea între ro
mâni, acésta e rea şi airea (Slabă mângăere. 
Red.), şi că nu este tn interesulă României 
a sprigini agitaţiunea delà noï, care nu póté 
duce decâtă la conturbarea bune! înţelegeri 
între aceste doué state vecine, 

Procesulu Memorandului, care a durată 
17 d ' ' 6 de Maia, s'a terminată în 9 a c. 
cu condamnarea diu! Septimiü Albini, care 
fiindă morbosă în Maia nu s'a putută 
présenta şi la ultimulă acta ală pertractării 
finale. Preşedinte ală tribunalului şi de 
astădată a fostă br. Szentkereszty, eră 
judi votanţi Reinbold şi Issekutz. Acusa a 
susţinut'o procurorulă Lázár Aurél, care după 
ce spune, că delà procesulă din Maia ală Me
morandului Cluşulă a căpetată numirea de 
„Golgota Româniloră", în ună modă cinică 
îşi bate jocă de martiriulă politiciloră români 
şi de manifestările Româniloru cu ocasiunea 
procesului din Maia. Vorbindă despre uniune 
ascrie Româniloră tendenţa de a vătema în-
tregitatea statului. în fine spune, că dînsulă 
deşi după religiune şi limbă (Pe care nu o 
scie bine. Red.) e română, totuşi e bună pa
triotă magiară. Cere, ca acusatulă să fie de
clarată de vinovată. 

Dlâ Albini, care nu şî-a luată cu sine 
aperătoriă, declară, că nu va reflecta la cele 
dise de procuroră, pentrn că nu are de cu
getă, să se apere, scundă cu siguritate, că 
totă va fi osîndită. Dice, că memorandulă 
nu este ală seă ori ală colegiloră, ci e unu 
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actù politicű alu poporului românu, adresată 
In formă de petiţie supremului factorú con
stituţionalii din statu. Procurorulu a disă, 
că s'a atacată puterea obligătore a unei legi 
fundamentale. Da, esistă în programulă nostru 
ună punctă, care aspiră la autonomia Tran
silvaniei, dară de cândă este oprită In ună 
stată constituţională a aspira cu mijlóce le
gale la realisarea unui programă politică ? Şi 
dacă este oprită, pentru ce celă mai popo
rală şi celă mal naţională partidă magiară, 
partidulă independentistű, aspiră şi lucră tn 
fiecare d> 1* rumperea Ungariei de cătră 
Austria, fără a-I trece cuiva prin minte, 
să-lă t ragă la răspundere? Pentru ce Ro
mâniloră se măsură cu altă măsură? Aici 
DU e vorbă de justiţie, ci de persecuţiune 
politică. Termină enunţândă, că se alătură 
la declaraţia făcută de Dr. Raţă în numele 
comitetului partidului naţională cu ocasiunea 
procesului din Maia. Cetirea declăraţiunil 
nu i-s'a concesă. 

După o scurtă replică a procurorului 
juraţi i se retragă şi aparendă enunţă ver-
dictulă, că dlă Septimiă Albini este vinovată 
de agitare (cu 10 voturi da, 2 ba). Pe basa 
acestui verdictă tribunalulă condamnă pe 
acusată la 2 Va ani Inchisore de stată, la su
portarea speseloră tn sumă de 37 fl. 46 cr., 
a cheltueliloră susţinerii tn temniţă şi la 
publicarea sentinţei în foile „ Nemzet" „Ko
lozsvár", „Ellenzék", „Erdélyi Hiradó", „Her
mannstädter Zeitung", „Tribuna" şi „Fóea Po
porului". Dlă Albini a insinuată recursă de 
nulitate. 

Publicarea sentinţei aduse In procesulă 
din Maia a Memorandului a costată 2140 fl. 
31 cr. Diarele jidano-magiare aă făcută 
„Geschäft" bună pretindendă pentru publi
care sume escesive, cari sume dlă proeuroră 
a avută bunăvoinţa de a li-le acorda din 
punga Româniloră osîndiţi. Anume la „Her
mannstädter Zeitung" s'aă solvită 25 fl., la 
„Pester Lloyd", „Pesti Napló", „Kolozsvár", 
.El lenzék" şi „Erdélyi Hiradó" câte 150 fl., 
la „Nemzet" 165 fl., la „Pesti Hírlap" şi 
„Magyar Hirlap" câte 300 fl., la „Budapesti 
Hirlap" 600 fl. şi Ia „Dreptatea" 1 (ună) 
cruceriă. 

Colecta pentru gimnasiulű din B laş iu . 

Suma din nrulă 42. fl. 19594.58 
Ioan Pop preot în Holod a 

colectat delà : 
Iacob Balea preot . . „ 2.— 
Din cassa bis. gr. cat. . „ —.50 
Ioan Poenariă învăţ . . . „ 1.— 
Mihuţ Zaharie . . . . „ —.30 
Iancu Ilie „ —.10 
Iancu Onuţ „ —.10 
Ioan Pop preot . . . „ 2.— 
Isailă Marele . . . . „ —.50 
Stern Leopold . . . . „ —.20 
Solomie Lupu . . . . „ —.20 
Bonda Petru . . . . „ —.10 
Bondár Péter . . . . „ —.02 
Maria Clintoc . . . . „ —.50 
Vas. Popoviciă înv. gr. or. „ —.10 
Farcuţ Micula jude în Lupóe —.10 
Veisz lakab „ —.30 
Poynár Olga . . . . „ —.30 
Petrusz Iózsef . . . . „ —.20 
Held Károly . . . . „ — .10 
Petru Popp preot . . . „ 1.— 
Biserica gr. cat. din Vintir „ —.50 
Teodor Mera . . . . „ 1.— 
Hârtia Ioan cantor . . „ —.50 
Daraban Ilie preot . . „ 1.— 
Pop Demetriă cantor . „ 1.— 
Kissu „ 1.— 
Máté Graţian . . . . „ 1.— 

Ifjú Iancsó Emil . . . „ —.30 
Ritter Ignácz . . . . „ —.50 
Ritter Lajos —.40 
Pelles Ioan „ —.20 
Popa Moïse „ — .10 
Sovre Ioan „ —.10 
Sovre Gavrilă . . . . „ —.10 
Mincie Ioan l ţ —.10 
Máté Graţian soţia . . „ —.20 
I. Pop paroch în DrăgeştI „ 1.— 
Zah. N.N.Înv. înDrăgeş t i „ —.50 fi. 19.12 

„Aurora" din Năseud . . fl. 100.— 
„Bistriţana" din Bistriţa . fl. 100.— 
„Bistriţana" a colectat delà: 

Danilă Lica advocat . 10.— 
N. C 5.— 
N. M 2.— 
Mihailă Mihailasch . 5.— 
Laura Ciuta . . . 5.— 
Dr. George Linul . . • 1.— 
Dionisiă Login . . * Я 1.— 
Ioan R. Cherecheş . * î? 1.— 
Iulia Ranta . . . 3.— 
Eugenia Tripon . . • )j 3.— 
A. Livia Pascu . . 4.— 
George Curtean . . • ţ) 1.— 
Ştefan Poruţ . , . • }) 10.— 
Valeria Poruţ . . . —.10 
Emil Poruţ .' . . . —.10 fl. 

Suma fl. 19864.90 

înşti inţare. 
Reuniunea femeiloră române din Blaşă 

îşi va ţine Adunarea sa generală de tomna 
Dumineca în 28 Octobre a. c. st. n. imediată 
după s. Liturgie în sala de desemnă a gim
nastului din locă. 

Programulă e următoriulu: 
1. Deschiderea adunării. 
2. Raportulă generală ală comitetului. 
3. Statorirea budgetului pentru anulă 

1895. 
4. întregirea comitetului prin alegerea 

unei membre ordinare şi a unei suplente. 
5. Eventuale propuneri. 
6. închiderea adunării. 
Dreptă aceea ne luămă voe a invita 

la acesta adunare pe toţi stimaţii membri al 
Reuniunii, pe cum şi pe toţi, aceia, cari se 
interesézâ de prosperarea acestei Reuniuni. 

Blaşă în 11 Octobre #(94. 

Eosa Munteanu, Aur. P. Bota, 
preşedintă. secretariä. 

Convocare. v 

I Toţi membrii şi binevoitorii „reuniunii 
învăţătoriloră români gr. cat. din comitatulă 
Sibiului" prin acesta se convocă la a I I 
adunare generală, carea se va ţine în edifi-
ciulă şcolei grăniţăresci gr. cat. din Vestemu 
(cott. Sibiă) la 7 Novembre st. n. a. c. (s. 
Dumitru) începutulă la 8 óre a. m. pe lângă 
următoriulu 

Programu : 
1. Invocarea Spiritului sfîntă. 

Şedinţa I. 
2. Deschiderea adunării prin preşedinte. 
3. Raportulă comitetului împreună cu 

programulă pentru budgetă pe periodulă urmă-
toriă şi celealalte propuneri. 

4. Raportulă casariulul şi ală bibliote
cari ului. 

5. Alegerea unei comisiunî pentru con-
scrierea membriloră noi, încasarea taxeloru 
pe anulă viitoriă şi a celoră restante, precum 
şi pentru censűrarea raporteloră şi facerea 
propuneriloră de sub p. 3 şi 4. 

6. Cum ne-amă puté noi învăţătorii 
îmbunătăţi starea materială şi cea culturală? 
— de dlă Vai. Floriană. 

7. Cum suntă de a se deda şcolarii 
la ascultare? — de dlă George Dănilă. 

8. Pe ce căi putemă face cetitori buni 
din şcolarii noştri? — de dlă Gl. Comană. 

Şedinţa a II. Ia 2 óre p. m. 
9. Cum e de a se tracta ortografia în 

şcola poporală? — de dlă Tr. Şandru. 
10. O prelegere practică, ce va fi la 

rîndă din compută pentru desp. I. an . I. de 
şcolă — de dlă Nie. Dolcană. 

11. O prelegere practică, ce va fi la 
rîndă din geografie pentru desp. III . — de 
dlă I . Popescu. 

12. Ce cărţi şi diuare din sfera sco
lastică a cetită delà adunarea generală ultimă 
până la acesta şi ce se cuprinde preste totu 
în acelea? Temă lucrata de fiecare învă-
ţătoriă din reuniune şi presentată cu ocasi
unea adunării generale. 

13. Raportulă comisiuniï censurătore şi 
pentru propuneri — alesă în şed. I. 

14. Statorirea locului, timpului şi pro
gramei pentru adunarea generală viitore. 

15. Alte propuneri, ce eventuala s'ar ivi, 
16. închiderea adunării prin preşedinte. 

Din şedinţa comitetului reuniunii ţ inută 
la Sibiă în 7 Octobre n. 1894. 

Eomulă Simu Dion. F. Deoei 
preşedinte. secretarifi generală. 

N o u t ă ţ i 
Maiestatea Sa Monarchulă a sosită 

Luni dimineţă în Budapesta. La 3 / 4 9 a 
primită în audienţa pe ministrulu Wekerle , 
cu care a conferită mal bine de o oră. Delà 
10 óre s'aă începută primirile generale. Celu 
dintâiă a fostă primită cardinalulă Schlauch, 
care a fostă. salutată de ostăşimea postată 
ca gardă. La 6 óre a fostă dineă, la care 
aă participată mai mulţi membri ai delega-
ţiuniloră şi alte notabilităţi. Monarchulă va 
petrece timpă mai îndelungată în Budapesta 
şi respective în Gödöllő. 

La staţiunea docentală din Lopadea-
română în tractulă protopopesen alù Aiudulul 
se escrie concursă cu terminulă de 31 Oct. 
Emolumintele suntă : 179 fl. 40 cr. din re 
partiţie, 80 fl. 40 cr. din didactru şi 40 fl. 
din venită cantorală. 

_ Planuri pentru iconostase bisericesoi 
gratis. Subscrisulă fiindă condamnată la 
închisore de 3 luni pentru o adresă de ade-
rinţă cătră condamnaţii „Repliceî" şi înce-
pêndu-mï osînda în 23 Sept. a. c. facă cu
noscută tuturora celoră interesaţi, că m'am 
decisă a compune gratis planuri pentru ico
nostase bisericescl pe timpulă, câtă voia sta 
închisă, pentru ori care biserica fără deosebire 
de confesiune, unde va fi lipsă şi voia fi re-
cercată. Cel interesaţi pentru astfelă de 
planuri voră avé a-mï tr imite: 1. Dimen
siunile, câtă e de largă şi înaltă spaţultt, 
unde e a se construi iconostasulă. 2. în ce 
stila dorescu, ca să fie esecutatu. 3. Până 
ia care sumă de bani ar puté să se ridice 
preţuia iconostasului, delà care sumă de bani 
apoi e a se trimite anticipando Va °/o c » spese 
pentru materială, pachetată şi porto poştală 
la adresa : Іоапй Васій preotă pictoră bise- / 
ricescă în Cluşă (Kolozsvár — a kir. ügyész
ségnél). 

Procesă de presă amânată. Pentru 
seria primă a proceseloră de presă intentate 
„Dreptăţii" era să se ţină pertractarea finală 
în 11 a c , dară la cererea dluî redactoră 
Dr. V. Branisce, care e reconvalescentă, t r ibu
nalulă din Timisóra a hotărîtă, să se amâne 
pe timpă nedeterminată. 

„Tribuna" eră Diastema. Ea reproduce 
din „Ateneul Român" versiunea unei poesil 
a lui Giosue Carducci. îtitr'însa se preaniă-
resce păgânismulă, ér Christosă, crucea şi 
instituţiunile bisericei creştine se osîndescă 
cu ună cinismă blasfemă ca nisce isvóre rele. 
Reă, forte reă stămă, dacă nisce băeţandri 
necopţi potă ia noi să-şi bată jocă în publică 
de ceea ce creştinulă are mai sfintă. Apoi 
să ne mirămă, dacă Dumnedeă nu ne ajută? 

Corone false. în Elveţia o bandă de 
falsificatori a fabricată corone austriace şi 
ungurescl în numără forte mare întroducendă 
pe fiecare 41 m a î multe mii din ele în mo
narchia nostră. Piesele suntă forte bine imi
tate, câtă cu grea se potă deosebi de cele 
adevărate. 

Casă de morte. Bucuru Cojocariu, 
fostă parochă în Ticuşulă săsescă, a reposată 
în 26 Augustă în etate de 70 de ani. 

în veci amintirea lui! 
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Instituţiunile calvinescl în biserica românescă din Ardélü. 
A. 

Sàborulù mare. 
(Continuare) 

Laicii în saborulü mare în trecută şi în présente şi viitoriu. 
Se mal nasce întrebarea, că ce puseţinne potu avé laicii în s a b o 
r u l ü m a r e , pentru care acum s'a Introdusă numirea de sinodu 
diecesanu ? 

Din urmele, ce le avemü, nu se póte de locu dovedi, că 
înainte de s. unire şi poporulă credinciosă şî-a avută represen-
tanţil sei constituţionali la s ă b o r u l ă m a r e . S'aă făcutu, ce e 
dreptă, unele încercări de a dovedi lucrulu acesta. Dovedile aduse 
Inse aă fostă aşa de forţate şi aşa de nefiresc!, cătă nu aă nici o 
vaiere, cum vomă vedé mal târdiù. ') 

Este destulă spre scopulă acesta a ne reîmprospeta în me
morie, că s ă b o r u l ă m a r e ală bisericei nóstre românesci din 
Ardélü a fostă o simplă copie de pe s y n o d u s g e n e r a l i s alü 
calviniloră din Ardelă. La s y n o d u s g e n e r a l i s ală calviniloră 
Inse poporulă nu-şi avea r e p r é s e n t a n t sei constituţionali. E raă 
uneori cândă se ţinea s y n o d u s g e n e r a l i s de făcia la dieta 
ţereî şi nobilii şi patronii, şi clerulă se sfătuia çu ei mal cu samă, 
cându era vorba de alegerea superintendentelui. *) Parte positiva 
rase la tóte afacerile sinodului generală calvină fără deosebire nu 
lua poporulă. 

Neputendă încă calvinii pe atunci trage tóte consecinţele din 
principiulă loru despre preoţia universală, deosebiaă lucruri cari 
se ţineau numai de cleru, ca în biserica catolică, şi lucruri, cari 
se ţineau de toţi membrii bisericei. Cele dintâiă le pertracta numai 
clerulă în s y n o d u s g e n e r a l i s , La cele de clasa a dóua t re -
buiea să-şî dea învoirea şi principele, oficialii şi nobilii saă patronii. 
Se vede acésta din următoriulu pasagiu ală Aprobateloră : 

„Az ecclesiai directiokban és rítusokban pedig reformálmok, 
vagy varialniok az ecclesiáknak eleitől fogva szabados volt, mely ke
resztényi szabadság ez után is el nem rekesztetik és tiltatik; de ugy 
mint más keresztyén országokban, és ez a mienkben is éltének, és 
élnek mostan is, tudniillik: hogy in minoribus és a melyek 
csak az egyházi rendeket illeti magok az egyházi rendek is 
concludálhatnak, és constitutiokat csinálhatnak; de azokat is közönséges 
generalis gyűlésekben. Az halgatokkal és külső rendekkel 
köz vagy azokra is nézendő dolgokban pedig, nem 4öb 

lömben ha azokkal is közértelemből ugy mint ki-ki maguk religiúján 
levő főmagistratusoknak és Patronusoknak egyenlő tetszésekből." 3) 

Principele, oficialii şi nobilii saă patronii îşi daă învoirea în lu
crurile bisericescî, în cari se poftiea şi consensulă lorü, în dóue 
moduri, şi adecă saă cu ocasiunea sinodului generală, după ce se 
pertractau lucrurile ţinetore numai de cleră, saă principele ÎI con
voca pre toţi la adunare laolaltă cu clerulă. O atare adunare fu 
ţinută în Alba-Iulia la 1671 sub principele Apafy. *) Adunările 
aceste însă nu se numieaâ s y n o d u s g e n e r a l i s . 

Lucru firescâ, că analogă a trebuită să stea lucrulă şi cu 
s ă b o r u l ă m a r e alu bisericei românescî din Ardélü înainte de 
g. unire. 

Va să dicâ nici în biserica românescă din Ardelă în s ă b o 
r u l ă m a r e poporulă nu era r e p r é s e n t a i în modă constituţională, 
şi nici nu putea lua parte la tóte afacerile bisericescî ale s ă b o 
r u l u i m a r e fără deosebire. 

E r ă ce atinge întrebarea, că lua poporulă parte şi la desba-
terile şi decisiunile dogmatice, observâmă, că aşa ceva necum să 
se fie întîmplată în s ă b o r u l ă m a r e din biserica românescă, dară 
nici în s y n o d u s g e n e r a l i s din cea calvinescă pe timpurile acele ; 
ba ori ce înnoire în dogme era oprită chiaru şi sinodului generală 
alu calviniloră, cu tóte că consta din preoţi. 6 ) 

•) Aceştia suntu mal cu samă Ioană Crişianu op. cit. şi Anonimulă în 
epistola unul română transilvănenii citaţi la pag. 56. 

a ) Salamon Joseph. »De statu ecclesiae ev. réf. in Transsilvania com-
mentatio« pag. 58. 

») Aprobatae Constitutiones. P. I. Art. III. Tit. I. 
4 ) Copia litereloră convocatóre o avemă în mână din archivulu Telekiană 

din Mureşă-Oşorheiu. 
5 ) Vedî Approbatae constitutiones P. I. Art. şi Tit. citată mal susă, în care 

se spune, că şi s y n o d u s g e n e r a l i s numai in minoribus putea face înnoiri. 
Sub „minoribus" se înţelegă şi lucrurile acele, cari nu constuieau dogma în 
biserice calvină, ci era liberă unulă flecare să albă părerea, carea îl convenia. 
Aceste puteau fi desbătute în s y n o d u s g e n e r a l i s . Dogmele saă articlil 
fundamentali de credinţă, cum îl numesce can. 11 din collecţiunea lui Gelei 

De aci Inse nu urmecă, că astădi tn s ă b o r u l ă m a r e s* 
nu potă fi r e p r é s e n t a i şi poporulă. Numaî câtă lucrulă acesta 
are lipsă de o chiarificare óre care. 

Şi anume tntâiă o adunare bisericescă compusă din preoţi şi 
din mireni numai în înţelesă forte largă se póte numi s i n o d ă , 
încâtă cuvîntulă grecescă avvoSog însemneză adunare, căci în senstt 
canonică sinodu se numescu numai adunările ïerarchieï. 

A dóua trebue să premitemă, că Pravila nu dă apriată popo
rului nici ună dreptă chiaru nici cu" privire la administrarea averii 
bisericescî, căci după Pravilă administratoriulu aceleia este epi
scopulă, care după unele canóne din ea nici nu este datoră a da 
samă decâtă lui Dumuedeu despre modulă, cum o a administrată. *) 
Permite înse lucrulă acesta spiritulă dreptă ală nóstre sfintei 
biserici unite. 

A treia trebue să premitemu, că suntă lucruri bisericescî, la 
resoivarea cărora în sinóde potă sa lea parte şi laicii, şi suntă 
lucruri, cari suntă reservate singură ïerarchieï. Nu o djcemă 
acésta pre temeiulă Pravilei, căci Pravila poporului laică nu-î per
mite nicî ună dreptă cu privire la guvernarea bisericescă. Ea 
este în privinţa acésta multă maî eschisivă decâtă dreptulă apu-
sană. Ci o dicemă pe temeiulă ecuitateî şi dreptatel, care pof-
tesce, ca şi poporulă credinciosă să potă lua parte la guvernulu 
bisericescă în lucrurile acele, cari nu se ţină strînsă de Ierarchia* 
Şi dreptulă apusană atâta în teorie câtă şi în pracsa o şi per 
mite acésta. 2) 

In cestiunile dogmatice şi resolvirea acelora nù permite ca
nónele poporului laică nicî o putere decisivă. Potă să concurgă 
şi laïcï la resolvirea cestiuniloră dogmatice cu cunoscinţele loru, 
probându, limpedîndă şi delăturândâ îndoelî. 5) Putere decisivă înse 
nu potu să aibă. 

Totă asemeuea nu permită canónele laïcilorù nicï ună dreptă 
de guvernă bisericescă în lucrurile curată spirituale, cum suntă 
lucrurile liturgice, disciplina, justiţia bisericescă. 

Permită înse canónele bisericescî participarea elementului 
laică la lucrurile esterne bisericescî, cum suntă : administrarea 
averii bisericescî, administrarea fonduriloră şi fundaţiuniloră, causa 
scolastică şi causa culturală şi filantropică. 

Indulginţa bisericei apusane în privinţa acésta a mersă aşa 
departe, câtă a permisă, ca în congresele, la cari participa şi po
porulă credinciosă, elă sa fie şi în maioritate faţă cu clerulă. *) 

Din punctă de vedere principială nici nu scimă, ce s'ar puté 
aduce împotriva participării şi ia poporului la administraţiunea 
fonduriloră, fundaţiuniloră şi averiloră bisericescî, la afacerile 
scolastice şi la cele culturale şi filantropice.6) Cândă tóte afa
cerile aceste s'ar îndeplini sub controla poporului, încrederea în 
biserică nu póte decâtă să créscà, şi alipirea de biserică să fie 
maî intimă. Afară de aceea nimica e maî justu, decâtu ca după 
ce poporulă contribue din ală seă la fonduri, fundaţiunî, averi bi
sericescî şi la susţinerea şcoleloră şi a înstituteloră filantropice, să 
potă şi elă lua parte la administrarea loră. 

Cândă statorimă înse principiulă acesta, atunci nu trebue să 
perdemu din vedere următorele lucruri. 

întâia, ca în cleru şi în poporü să domnéscà ună spiri tă 
correctù bisericescă, şi totă participarea lui să fie condusă de 
acestu spirită. Altcum participarea póte să fie primejdiosă, ba 
chiară distrugătore pentru biserică. Căci legătura între partea 
esternâ saă materială a bisericeï şi între cea spirituală şi dogma
tică este aşa de strînsă, câtă întrândă în cea dintâiû ună spirită 

Katona, nu era permisă a se desbate în s y n o d u s g e n e r a l i s . Şi în acésta 
aă imitată calvinii biserica catolică, carea încă deosebesce lucruri de fide, carf 
toţi trebue să le ţină în o formă, şi lucruri, cari nu suntă de fide, cu privire 
la cari ort cine îşi póte avé părerea sa, cum e d. e. cestiunea ministrului 
căsătoriei. 

') Can. 38 alu Apostoliloră. în originală cu interpretările Ini Zonara, 
Balsamon şi Aristenă la Beveregiă op. cit. tom. I pag. 26. 

a ) Cf. «Instituţiunile dreptului bisericescă* de Dr. I. Raţă. Blaşu 187Í 
pog. 279. 

*) Cf. Hefele »ConciliengeBchichte* ed. I. tom. I. pag. 14—24. 
4 ) Consiliulă de direcţiune ală statului catolică din Ardelă în présente 

stă din 8 preoţi şi 16 laici. 
5 ) Cândă la anulă 1865 canoniculă Ioană F. Negruţu din Blaşă fu acu-

sată la Nunciatura din Viena, eă părtinesce idea sinódelorü calvine, elă rëspunse, 
că părtinesce numai idea sinódelorü mestecate, şi numai încâtă acele se ocupă 
cu averile bisericescî şi cu scólele. Nunciatura II rëspunse, că prin aceea nu 
a contrasă nici o maculă asupra sa. VeiJI «Biografia canonicului I. F. Negruţu» 
Gherla 1889 pag. 35 şi 36. 
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stráinü de biserică, uşoră se transplanta şi tn cea de a dóua. Aşa 
ceva apoî nu póte să nu altereze şi denatureze întregă biserica. *) 

A dóua, aparatulă administraţiuniî părţii materiale saă esterne 
bisericesc! cu concursulă poporului trebue să fie întru tóte acomo
dată împrejurări loră şi lipseloră nóstre. Să nu fie nici prea com
plicată nici prea costişitoriă. Principiulă conducetoriă nu are să 
fie ceea ce e atrăgetoriă teoretice, ci ceea ce e folositoriă practice. 
De unde n 'ar fi nimica mai greşită, decâtu a decopia şi pentru 
biserica nostră fără nici o critică şi acomodare aparate admini
strative delà alţii. 

A treia, în construirea aparatului administrativă a părţii 
esterne sau materiali a bisericei cu concursulă poporului trebuesce 
t rasă cu cea mal mare precisiune linia demarcátóre Intre partea 
dogmatică şi spirituală şi între cea esternă sau materială, ca nu 
cumva întrândă una în sfera celeialalte să se jignescă drepturi le, 
ce competă după Pravilă eschisivă ierarchiel. 

Ţinendu-le aceste trei înaintea ochiloră participarea poporului 
Ja pertractarea, resolvirea şi administrarea lucruriloră permise de 
canóne în s ă b o r u l ă m a r e sub forma de „sinodă micstü", póte 
să fie salutarie pentru biserică. Dimpotrivă, ignorându-le, póte să 
fie daunăciosă şi In urmă chiaru mormîntulă bisericei. 

* 
* # 

Scopulă principiloră calvinescl cu introducerea săborului 
mare în biserica românescă din Ardélü. înainte de ce amă găta 
tractatulă acesta, credemă a fi de lipsă să chiarificămă şi întrebarea, 
că ce scopă aă putută urmări calvinii cu Introducerea sinodului 
generală în biserica românescă din Ardem'sub forma s ă b o r u l u i 
m a r e ? 

Ţinta din urmă a principiloră calvinesci a fostă calvinirea 
bisericei românesci din Ardelă cu ori ce preţă. 

Poporulă românescă ca şi celă calvinescă înţelegea puţină, 
dacă nu mal nimica din dogmele, ce deosebescă biserica românescă 
de cea calvinescă. Şi totuşi mal pe urmă esenţa deosebirii sta 
în deosebirea dogmeloră. Ar fi fostă deci din partea principiloră 
calvinesci o utopie, dacă vrendă a calvini pe Români, ară fi începută 
cu instruarea poporului românescă în dogmele calvine. 

Esistă înse o cale maî uşoră spre a ajunge la scopă. Şi 
acesta constă în calvinirea formeloră dinafară ale bisericei româ
nesci. Sub forma dinafară înse înţelegemu întâia şi mai întâia, 
instituţiunile bisericesc!. Dacă principiloră calvinesci le-ar fi suc
cesă pe Incetulă a produce o identitate deplină intre instituţiunile 
bisericei românescî şi a celei calvinesci din Ardélü, atunci pe drep
tulă ar fi putută dice, că şi-aă ajunsă scopulă de a calvini bise
rica românescă. Şi precum vomă vedé în decursuhi studiului de 
faţă, calvinii nici nu aă fostă departe de scopulă acesta. Căci 
poporulă şi preoţimea românescă din dogme nu înţelegea atunci 
mai nimica. Ritulă putea rëmâné şi mal departe şi potea fi cassatâ 

') Că ce speranţă îşi pună inimicii bisericei în o atare participare, dacă 
laicii nu voru fi conduşi de unu spirită corectă bisericescă, se póte vedé în 
opulă »Die Kirchenautonomic in Ungarn« Schwicker Pesta 1870. 

pe îneetulă. Ce atinge înse instituţiunile bisericescl, dedându-se 
clerulu şi pnporulă a vedé totă mereă identitatea loră în amên-
dóue bisericele, era numai o cestiune de timpă, ca poporulă ro
mânescă să credă, că şi elă este în adeveră calvină. 

Introducerea sinodului generală calvinescă sub forma s ă b o 
r u l u i m a r e în biserica românescă din Ardelă a fostu dară mal 
întâia ună plană politică bine chibzuită din partea principiloră 
calvinesci cu scopulă de a calvini pe nesimţite biserica românescă 
din Ardélü. 

Nu putemu lăsa mai departe neamintită nici împrejurarea 
aceea, că s ă b o r u l ă m a r e era întru tóte atârnătoriă delà cal
vini. Decisiunile lui ee supuneau tóte fără deosebire suprarevi-
siunii s i n o d u l u i g e n e r a l ă şi superintendentelui calvinescu. *) 
Aceştia apoî infiltrau pe îneetulă spiritulă calvinescu în tóte deci-
ciunile sinodului, cari apoî In forma acésta ajungeaă la cunoscinţa 
poporului românescă. Fiindă că însă poporulă românescă s'a 
purtată totdeauna cu respectă faţă cu preoţimea sa, primia deci
siunile s ă b o r u l u i m a r e ca totă atâtea decisiuni sfinte. Bietulă 
poporă românescă nu sciea, că la spatele s ă b o r u l u i m a r e erau 
calvinii, şi decisiunile lui numai dinafară eraă decisiuni de ale 
preoţimii românesci, în fonda înse eraă cursa calviniloră aruncată 
cu viclenie înaintea poporului românescă. 

Introducerea s i n o d u l u i g e n e r a l ă calvinescă sub forma 
s ă b o r u l u i m a r e în biserica românescă din Ardélü de cătră cal
vini a fostu dară mai departe şi paliulă, sub care se ascundea 
acţiunea calvină îndreptată asupra poporului românescă cu scopulă 
de a-lă calvini. 

în urmă la s ă b o r u l ă m a r e de multe ori se aduna mul
ţime de preoţi românesci. După ce se termina s a b o r u l ü , mitro
politulă românescă încă cu vre o câţiva preoţi sau protopopi t r e -
buiea să se présente în s i n o d u l ă g e n e r a l ă calvinescu, ca să 
li-se revadă decisiunile, şi ca să înveţe procesulă canonică. Se în
ţelege de sine, că decisiunile revëdute şi învăţăturile primite le 
împărtăşieaă după aceea întregului s ă b o r u m a r e . Pe calea 
acésta totă mulţimea de preoţi românescî adunată in s ă b o r u l ă 
m a r e primiea instrucţiune în ale bisericei calvinesci, şi instruc
ţiunea primită o puteaă veri şi în viaţa publică şi privată bise
ricescă. 

A avută deci s ă b o r u l ă m a r e , introdusă de calvini î n bi
serica românescă din Ardelă şi scopulă de a servi de şcolă, în care 
nemijlocită preoţimea românescă, eră mijlocită poporulă românescă 
din. Ardelă să fie instruită în dogmele şi principiile calvinescl. 

Mal adaugemă la aceste, că prin instituţiunea s ă b o r u l u i 
mare şi a altora instituţiuni calvinescl biserica românescă din 
Ardélü totă mal tare se depărta de celealalte biserici a răsăritului. 
Cu câtă se depărta mai tare de aceste biserici, cu atâta calvinirea 
ei era mai uşoră, şi prin aceea principii calvinescl mai aprópe de 
scopulă loră. 

•) Cf. Condiţiunea XI şi XIX puse de principii calvini mitropoliţilortt 
românesci in »Acte şi Fragmente« de T. Cipariu pag. 65 şi 67. 

Fraţi şi surori. 
De Iulio Diniz. 

(Continuare.) 

„Tu trebue să te cruţi acum, Guido," 
4ise ea cu totă prilejulă. „Tu într 'adeveră 
al lucrată lucruri destulü de mari şi grele." 

Protestarea Margaridei nu a ajutată 
nimica. Ea trebui să se supună forţei celei 
gingaşe şi în urmă se intórse cătră preotă, 
care devenise mtorulă copileloră, cu rugarea, 
ca să o sfătuescă, cum să-şi continue viaţa. 

„Eă nu suntă aci, pentru ca să facă 
pe pr incésa," dise ea cu modestie cătră 
domnulă părinte. 

Părintele Antonio d i se : 
„Dacă buna Clarinha îţi dă ţie atâta 

timpă, copila mea, ai puté să-ţi începi eră 
studiulă de odinioră, ce-lu făceai, hm 
— cu prietinulă teă Daniilă das Dornas. 
Ori dóra nu mai simţescl voe în tine spre 
acesta ?" 

Faţa Guideî se întunecă puţină la adu
cerea aminte de drăgălaşulu visă din copilă

rie. Ea rëspunse: „Ce bucurosă aşi înveţa 
eă şi încă multă, domnule parochă, înse — 
— póte-mí fi acésta spre folosă? — E ă 
suntă numai o simplă sătenă." 

„Sigură îţi póte fi spre folosă, ţie şi 
altora. Eă vedă multe creaturi mici aicî în 
sată, cari bueurosü ar invëta, dacă ar avé 
prilejă. E ă cugetă, că tu să continui ceea 
ce ai începută şi mai pe urmă să poţi fi 
capabilă de a da şi altora din cunoscinţele 
tale. Place-ţî părerea mea?" 

Cuprinsă de bucurie şi ambiţiune Guida 
sărută mâna bătrânului parochă şi gângavi : 

„Eu să daă instrucţiune — eu? — O, 
domnule parochă!" 

Parochulă îşî puse mâna pe capulă co
pilei şi binecuvîntându-o îl §\se: 

„Spiritulă sfîntă te va lumina şi-ţi va 
ajuta, să lăţesci înveţăturile Domnului." 

Părintele Pereira încurajândă pe Mar-
garida spre cultivarea facultăţiloră sale in
telectuale urmăria în taină ună plană de 
predilecţiune, ce-iă avea la inimă, de cându 

îî trecuse supărarea, ce i-o făcuse Daniilă 
cu purtarea sa. Ceea ce în nepriceperea 
copilărescă încolţise pe îneetulă în inimile 
acelea tinere, aceea o recunoscu elu după 0 
cumpënire matură ca ună lucru voită de 
Dumnedeă, şi de aceea doria, ca acela să se 
desvólte mai departe. în legătura lui Da
niilă cu Margarida dînsulu credea, că se va 
întemeia fericirea loră, dar se înţelege că 
numai aşa, dacă Margarida în privinţă in
telectuală va fi în stare mal târdjă a se 
apropia de bărbatulă seă. Din acestu* mo
tivă influinţă asupra el aşa, pe cum vedurămă, 
şi avea bucuria de a afla în Guida rësune-
tulă dorinţeloră sale binevoitóre. 

VIII. 
Pe timpuă, în care vedurămă pe Pedro 

das Dornas ajutându cu atâta galanterie 
senhoriteî Clarinha la aşedarea rufeloră eî, 
Margarida împlinia deja de câtăva vreme cu 
succesă strălucită oficiulă seă de înveţătore, 
şi Daniilă preste câteva septemâni avea să 
soseseă din Porto ca doctoră. 
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Daniilă in timpulu studiiloru sale puţinii 
A cercetată casa părinţescă. Elu voia de o 
parte să se grăbescâ pe câtu se pote cu 
studiile sale, din care causa şi feriile le pe
trecea in studiu, ér de altă parte se simţia 
totu maî puţină acasă în casa lui lose das 
Dornas. Elü ïubia şi venera pe tatălă seă 
din totă inima sa, preţuia sinceră pe frate-
seă, înse vederile întregului bărbată se schim
bară din ce în ce, nu mai consunaă cu da
tinile, cari şi-le însuşise încă din cea mai 
fragedă copilărie şi-lă înstrăinară de casa 
părinţescă. Toţi o simţiră acéeta : parochulă 
Ingrijată, îuse şi cu încredere deplină, că 
vechile lui simţeminte mal târdiă eră se voru 
trezi în dînsulă în puterea loru cea veche, 
Iosé încredută în sperarea unuî fericită ve-
nitoriü, Pedro aşteptându cu Incăpăţinare 
desvoltarea lucruriloră. 

Pedro preste totă nu nutria antipatie 
faţă cu frate-sëu, dar era stăpânită de ne
încrederea une ori nu tocmai neîntemeiată a 
adevëratului tëranû faţă cu înţelepciunea cea 
din car te ; elă găsia pe cariera alesă de 
Daniilă o mulţime de lucruri contradicetóre 
binelui familiei. înse relaţiunea lui cea in
timă faţă cu Clara preste puţină îlă dispuse 
atâta de bine, câtu începu a avé păreri mai 
blânde despre frate-seă şi putea să privescă 
cu mal mare încredere în venitoriulu celă 
mal de aprópe. 

Elă împărtăşi preotului după datina sa 
deschisa intenţiunile, ce le avea faţă cu Clara, 
îndată ce descoperi în inima sa simpatia deo
sebită faţă cu ea, şi iubitulu cetitoriú îşi va 
puté închipui bucuria, cu care veneratulu 
preotu se făcu mijlocitoriă la lose das Dornas 
şi la Clarinha. 

La Iosé elă uu întimpină nicî cea mal 
mică greutate, la Clara eră nu, numaî câtă 
ea se rugă, să i-se dea timpü de o sară ră-
gază, ca să se cugete, mal înainte de ce ar 
rosti unu resolută „da". 

„Vrei dóra, să ceri sfată delà Guida?" 
întrebă parochulă zimbindă. Clara făcu din 
capă unù semnă de aprobare. 

„ Guida este atâta de înţeleptă, ea scie 
aprópe aşa de multă câtù une cape-
lanu, aşa credù eu, domnule părinte. De 
cumva ea nu va pe Pedro de cumnatu, atunci 
eă «• 

„Atunci nici tu nu vel voi pe Daniilă 
de cumnatu," termină parochulù şi se ridică 
de pe laviţa cea jósa de petră dinaintea uşii 

orfaneloră sale protejate. „Dar fii numai 
liniştită, Clarinho, Guida de sigură va fi în-
destulită cu alegerea ta. Dumnedeu să te 
scutéscà!" 

„Aminu!" djse ea repede şi grăbi în 
chilia cuprinsă deja de amurgitulă s e re i , 
unde Margarida tocmai punea la o parte 
caietele corese ale miceloru eleve. 

„Margaridinho," — — începu sorâ-sa 
linguşindu-se şi-şî puse braţulă în jurulă tru
pului sveltă ală Guidei. 

„Ce al, Claro? — Vrei, să-mî spui ceva?" 
„Da, aşi dori, să grăescă despre ceva 

cu tine." 
„Se vede a fi mare lucru." 
„Da, mare lucru." 
„Aşa da r?" 
„Voiu să më măritu." 
O ' " 

„Da, şi vedî tu, Guido, mirele meă este 
celu mal harnică şi mai frumosu ficioră in 
totă sătulă." 

„Dar apoi ce mal lipsesce?" 
„Consimţirea t a ! " 
„Consimţirea mea? — Dacă tu îmi dai 

dreptulă, să-mi esprimă părerea, apoi " 
„Dreptu? — Fără de învoirea ta nu 

më măritu după Pedro," d ' s e Clara într 'unu 
tonă forte resolutù. 

Margarida zimbi cu blândeţă. 
„Inima ta sigură nu va întreba multă 

de sermana Ghidă. — înse preasfînta Fecioră 
şi sfîntulă Iosifă te voră fi păzită de o ale
gere greşită, — care din Pedriî cel mulţi al 
satului e alesulu teu?" 

„Pedro das Dornas." 
Urmă o pausă scurtă, ér apoi sună 

glasulu tremurătoriu alu Margaridel prin în-
tunereculu serei : 

„Tu vel fi forte fericită, scumpa mea 
Clară, Petíro este dór fiulă lui Iosé 
das Dornas, şi —v— Dumnedeù te va bine-
cuvînta !" 

Şi éta a sosită in sfârşită şi ^іаа. cea 
însemnata, adi după amédl are să sosescă 
Daniilă ! 

Iosé das Dornas, după ce s'a convinsă, 
că nu mai a re / ce să adaugă la pregătiri, 
ori mai bine, că nu are nimica de pregă
tită, cerceta pe amiculă seă Joao da Esquina, 
ca să-I trecă mai uşoru timpulu aşteptării. 

Senhor Joao da Esquina are prăvălia 
cea mal încărcată; la elü se adună toţi, cari 
potă pretinde a fi omeni cu vadă. Pe amîn-

douë laviţele cele înegrite de vechime între 
carnaţii şi şuncile înşirate rîndă aă decursă 
deja multe desbateri politice şi s'au rostită 
deja multe osînde. 

Joao da Esquina, soţia sa Teresa şi 
bruneta şi vanitósa loru copilită Francisca 
formeză unu grozavă ternariö, care nu lasă 
neobservata nici una dintre fiinţele cele ce 
morù, se nascù, se logodescă ori se căsăto-
rescu ori îşi maltrateză soţia. Dacă Joao 
trecea óre ce cu vederea, numai decâtă îlu 
făcea atentă binetrăita senhora Teresa , şi 
dacă pândirea acesteia mai înceta pe vre 
unù momeutù, — asta altcum o negămu cu 
hotărîre, — atunci frumósa Francisca ета. 
pururea la pândă. (Va urma.) 

Bibliografie. 
Aă apărută din „Biblioteca Unirii" 

C e s t i u n î 
din 

dreptulu şi istoria bisericeî românesc! unite, 
studiu apologetică din incidentulu invective-
loră „Gazetei Transilvaniei" şi a dlui Nicolaă 
Densuşanu asupra Mitropolitului Vancea şi a 
bisericeî unite. Partea I. 272 pag. 8°. Pre ţu lu 
70 cr. — Partea a Il-a 400 pag. 8°. Pre ţu lu 
1 fl. Ambele părţi espedate franco 1 fl. 85 cr . 

Editora şi redactoră rëspundëtorû : 

Dr. Victorű S z m i g e l s k i . 

(28) 1—І 
Concursu. 

Pentru ocuparea postului de înveţătore 
la şcola de fetiţe conf. gr. cat. româna diu 
Şomcuta-mare se escrie concursă până îu 
21 Octobre a. c. st. n., cândă va fi alegerea. 

Emolumintele suntu: 
a) 300 fl. v. a. solvindi în ra te lunare 

antecipative din cassa şcolei. 
b) 40 fl. v. a. pentru cuart i ră . 
c) 40 fl. v. a. pentru focăritulu, din 

cari este a se lncăldi şi şcola. 
d) 20 fl. v. a. pentru scripturisticulu. 
Delà concurente se poftesce: Estrasft 

matricularu, cumcă e română, şi Atestată 
despre cualificaţiune în sensulă legiloră in 
vigóre, eventuală despre serviţiulă de până 
acum. 

Recursele suntă a se subşterne subscri
sului presidiă până în diua alegerii. 

Şomcuta-mare (Nagy-Somkut) 1 Octobre 
1894. 

Şcola conf. gr. cat. din Şomcuta-mare, 
Ioane Serba Elia Popu 

preşed. sen. scol. not. sen. scol. 

Cu deosebită stimă cuteză a încunoscinţa pre Veneratulu Cleru greco-catolicu, că precum şi până 
acum iaă asupra-mi gătirea de 

Iconostase, amvone, altare 
şi alte obiecte de ale instruirii interne a bisericeloră, în ce privesce ШСШШ І6 ШВШШ Şj de аСПДООГЙ, ÜB CûlûTuTB 
respective de ш М Г І Ш şi de ПШеАеГВ СП iCÓne Saute, dimpreună cu aşezarea acelor! Obiecte în faţa locului, precum şi 
ГеПОУЗГеа de iCOnOStase cu preţurile cele mal ieftine. 

Cu proiecte oolorate serveeou ou plăcere. 
I c o n o s t a s e l e r i d i c a t e d e m i n e î n b i s e r i c e l e g r e c o - c a t o l i c e a u c â ş t i g a t ă , r e c u n ó s c e r e d e o s e 

b i t ă , ş i t o t e m ë î n d r e p t a ţ e s c u l a s p e r a r e a , c ă V e n e r a t u l u C l e r u m ë v a î m p ă r t ă ş i o c a s i o n a l m i n t e 
d e p r e ţ u i t a - I î n c r e d e r e . S i l i n ţ a m e a s e v a î n d r e p t a t o t - d e u n a î n t r ' a c o l o , c a ş i d e a c i î n a i n t e 
s ă m e r i t u r e n u m e l e c e l u b u n u , c a r e m i - l ' a m c â ş t i g a t u p â n ă a c u m . 

Prin tarifulă de zone dispărându depărtările, prin acesta capaoitatea de oonourinţă mi-s'a mărită. 
Rugându-më pentru preţuite comande sum cu deosebită stimă 
Oradea-mare, 10 Ianuariă 1892 Carolu Müller« 

(6) 35—52 auritoru şi fabric, de recuis, bisericescï. 

Tipografia Seminariului archidiecesanu. 


